

## H 食话琼崖

## 绿豆煮夏

■ 杜学峰

绿豆煮夏，清凉而富有诗意。捧着一碗绿豆汤或绿豆粥，盛夏的爱全藏在里面。

忆起小时候，在盛夏的日子里，天热得像发了疯，太阳在头顶照着，地上就像着了火，滚烫滚烫的。几天没下雨，泥土路干起了灰，人走在路上随着脚掀起一串灰尘，像火中冒出的袅袅黄烟。路边的树病了似的，叶上沾着灰尘在枝上打着卷儿，无精打采地低垂着。这样的热天，父亲带着我在棉从中喷农药，因为天气愈热，灭虫的效果愈好。头顶烈日喷农药，汗水在脸上虫子般蜿蜒爬下，把脸上的灰尘冲成了一道道沟，像现在我这张老脸上的皱纹。衣服全被汗水湿透了。一次，我因喷农药没经验，又兼之在棉丛中曝晒太久，经农药味熏，我突然晕倒在棉田。这下把父亲吓得大喊救人，把旁边棉田打农药的两个年轻人喊来了。他们不管三七二十一，抬着我急急忙忙赶到公社卫生院，经抢救才化险为夷。这时，母亲赶紧煮了绿豆汤送到我的病床前，我慢慢喝下一碗绿豆汤，精神也就慢慢恢复过来了。

绿豆，青绿色泽，有粮食中的“绿色珍珠”之誉。将绿豆捧在我手上像捧着一团绿云，丝丝凉意渗进心里。夏日清晨，母亲常将绿豆清洗洁净，加水用旺火煮开后再用文火慢慢熬。窗外热浪开始汹涌，锅内绿豆汤或粥也在水里沸腾翻滚，似狂舞的绿色精灵。渐渐，绿豆绽开一朵朵花。一朵又一朵美丽的花在锅里盛开，像睡莲一样好看。

绿豆适应性很强，到处可以种植，三、四月间播种，其苗两尺高左右，其叶小且有细毛，到秋天开蝶形绿黄色小花。绿豆品种较多，早播的叫“摘绿”，可以多次采摘，迟播的叫“拔绿”，只能摘一次，颜色鲜艳的叫“官绿”，皮较薄粉质含量较高，颗粒细小，颜色深的叫“油”，还有“明绿”“毛绿”等等。绿豆食用较广，可做绿豆粥、绿豆汤、绿豆饭、绿豆酒、绿豆糕、绿豆芽、绿豆冰棒等等，是济世的好粮食。

绿豆味甘性寒，夏天吃，可消肿通气，清热解毒。将生绿豆研碎绞出汁水食饭，可医治丹毒等多种夏天易发的疾病。李时珍说：“绿豆性平，能解金石、砒霜、草木一切毒，适宜连同豆皮生研后和水服食。”《本草纲目》中还载有这样一件事：曾有人喝附子酒太多，头肿如斗一般大，嘴唇干裂出血，用绿豆、黑豆各数粒煮汤喝下，解了酒毒。

每到盛夏，煮上绿豆汤或绿豆粥，那清凉馨香的绿豆香味在空中弥漫着。捧碗绿豆汤或绿豆粥，加上冰糖，慢慢品尝，心里舒坦极了。这时，火热的夏便在心里慢慢清凉起来。

## H 动物档案

## 斑鸠与信鸽

■ 严敬

斑鸠和信鸽是表兄弟，但它们已彻底割断了血缘关系。

斑鸠是野鸟，养不家的鸟，信鸽是家禽，不养也成家的了。斑鸠的家安在树上，信鸽住在主人给它准备的屋子里。

斑鸠自己四处觅食，信鸽则饮食不愁。前者过着拮据的日子，后者主人给它修建了巨大的粮仓。斑鸠因为贫困，快要养不活子女。信鸽尊处优，子孙绵延。

清晨，斑鸠蹲在树枝上呼唤自己的伴侣，它朝天飞去，制造了一个很陡的坡度，另一只，从某棵树上，也像它这样的，在天上滑过。信鸽的配偶完全由主人物色，时常更换，有时，它想和一个伴侣厮守，但，这不成。

斑鸠经过一天的劳作，晚上总要回到森林。信鸽的工作，哦，它没有自己的工作，它的生活经常受到主人的打扰，无论到了何处，都要回到主人身旁。

斑鸠不亲近人类，信鸽从不逃离主人。

## H 流年剪影

■ 符力

从小学到大学，我比一般同学多了不止十个老师。那是由于我成绩糟糕，一再成为留级生，惨兮兮的，多接受了几年教育。我没说谎，我真的一个把书读到教室梁柱子塌下来都升不上高年级的愚笨学生，每次拿到差劲的成绩单，总要问自己怎么会这样笨？怎么做才行？为此，我懊恼又迷茫，沮丧得晕头转向的，却还能静静地回到教室里，或者独自回家，踢了树叶，又丢过石子。在那样的时刻，我没逃课、打架、割腕、跳楼，那也是我脑子不够用的原因吗？如今，我鬓发有些发白，还想不通许多事情，却仍记得：我八岁才开始读小学，因考试而起的种种煎熬是从三年级开始的，整整二十年的哮喘病史也是那时候发端的。

记得一个夏夜，星斗稀疏，看不清银河，院子里热烘烘的，我和弟弟写完作业，就躺在草席上闲扯。堂哥和邻居家的哥哥走进来，问我们要不要一起去摘西瓜？一听到摘西瓜，他们是兄弟俩，他们昨天捡了一大蛇皮袋子拖鞋，交还失主，不留名，也不接受失主的答谢，看啊！这是失主为他们写的表扬信……

我和弟弟都知道，校长赞扬的人是谁，可是他不知道我弟弟接了那个卖货人的一根冰棒了。真的，他不知道，我后来也没向他坦白过这件事。

不久，期末考试成绩出来了，我的数学考分不及格。远房叔叔问我妈妈要不要让我留级？我妈妈说，他

## 我的迷糊求学路

快，就把我放了。我不清楚原因，也不知道弟弟他们躲到哪儿去了，只好低头回家，蜷卧在父母婚床下最隐蔽的角落。阿贞家的好几个人从西瓜地一直破口大骂到村子里来，越骂越起劲。他们的骂声，惊动了整个村子，黄狗黑狗汪汪地吠个不停。那时候，我父母在外溪种橡胶，我和弟弟在老家上学，由奶奶管教着。那一夜，我听见有人议论：“看看吧，父母不在身边盯着，两个孩子就学会偷盗，太丢人现眼了！”在那瞬间，我猛然感到了羞耻，泪流不止。那时，我情愿被奶奶拿棍子狠狠抽打，可是，她骂过我几句就作罢了。

第二天早上，我的远房叔叔给我们上课，他是班主任，很厉害，一开口就骂人：“我们班竟然出了小偷，昨天晚上，他偷了人家的西瓜！你们知道这种人叫什么吗？啊？叫败类！是的，叫败类啊！”

半个月后，全校早操结束后，校长站在高台上亮起嗓门讲话：“同学们啊！在你们的队列当中，有两个同学，他们是兄弟俩，他们昨天捡了一大蛇皮袋子拖鞋，交还失主，不留名，也不接受失主的答谢，看啊！这是失主为他们写的表扬信……”

我和弟弟都知道，校长表扬的人是谁，可是他不知道我弟弟接了那个卖货人的一根冰棒了。真的，他不知

到，我后来也没向他坦白过这件事。

不久，期末考试成绩出来了，我的数学考分不及格。远房叔叔问我妈妈要不要让我留级？我妈妈说，他

还小，那就留一年吧。就那样，我留级了，第一次留级了，心不甘情不愿地留级了。

在四年级，我的成绩好了起来，总分数保持在五名内。我爸爸为此欣喜得有些过了头，见到班主任老师一次，就感谢他一次，还说把外溪的红鲤鱼送给他，才对得起这份教导恩情。而到了五年级，我的成绩又差了下去——主要是数学让人没办法，无论怎么准备，一进考场就慌张答错题。那一年，我考不进县里的重点中学，只好留级复读。于是，我遇到了林业宏老师。我的测试分数比较高，再次成为学校挑选的五个应考县中学的培养对象之一。林老师对我有信心，经常在他办公室里为我们开小灶，让我们专攻题海。我注意到凤凰花开得如醉如痴的那天，我们五个小伙伴背书包、提行李去县城参加升学考试。那年月，交通还不够方便。林老师带我们徒步穿过林宅、茂洋村和立亮村的边界，接着走了不止四公里长的沙土公路，才坐下来等待开往县城的汽车。那一次，我再度冲刺县中学，却又铩羽而归，只好到镇上去读初中。起初，我没能从压抑的升学感受中解脱出来，经常在课堂上走神，被老师抓起课本砸过几次脑袋；我经常从噩梦中醒来，有一次，梦见林业宏老师叫我们到他的办公室里自习，梦见他伸手把我拉过水沟，带我走上沙土公路，走向离三角亭很近的那个车站，梦见我含泪抚摸他那被汗水湿透衣衫的，微微驼着的后背。

第二天早上，我的远房叔叔给我们上课，他是班主任，很厉害，一开口就骂人：“我们班竟然出了小偷，昨天晚上，他偷了人家的西瓜！你们知道这种人叫什么吗？啊？叫败类！是的，叫败类啊！”

半个月后，全校早操结束后，校长站在高台上亮起嗓门讲话：“同学们啊！在你们的队列当中，有两个同学，他们是兄弟俩，他们昨天捡了一大蛇皮袋子拖鞋，交还失主，不留名，也不接受失主的答谢，看啊！这是失主为他们写的表扬信……”

我和弟弟都知道，校长表扬的人是谁，可是他不知道我弟弟接了那个卖货人的一根冰棒了。真的，他不知

到，我后来也没向他坦白过这件事。

不久，期末考试成绩出来了，我的数学考分不及格。远房叔叔问我妈妈要不要让我留级？我妈妈说，他

高考的坎，我过得更加艰难。那年元宵节过后，我到文昌中学再次补习，认识了龙源欣老师。龙老师把我发表的几篇习作贴在黑板左侧的白墙上，鼓励我好好准备，临场别紧张，争取考上理想的大学。那一年，也许是命运把我捉弄得太没劲了，才放我一马，让我在文昌待四个多月，便出岛去呼吸大学生活气息，从此结束了让人无限煎熬的升学考试经历。

大学毕业十七年后，我回文昌中学探望龙源欣老师。龙老师仍记得我，在确定他从报纸上看过的短文出自自我之手，他那布满老年斑的脸，隐约散发出慈祥而又温暖的光芒来。那天，他拄着拐杖，送我出门，走到操场边的古树下。他还想把我送到中学大门口，只是他骨质增生多年，实在走不动了，便站在那里喘气，看起来有些颤巍巍的。那一刻，我泪水盈眶，后悔自己被重逢的欢喜冲昏了头脑，只顾谈天说地，而疏忽了一个耄耋老人的病痛。

也是在那一年，我经过海南中学，顺便询问吴荫华老师的近况，得知他老人家已驾鹤西去。吴老师虽没教过我具体的课程，却在《语文小报》上编发过他修改的我的第一首短诗。他是我人生中的一个摆渡人，提着明灯。我承蒙他的恩惠，却失去了报答的机会。

念及此事，不管目光扫过街角，林荫道，还是移向一封信，一条河，一座山，我总是幻想，远去的人事蓦然重现，像不知所起的雨花开在手心里。

## H 诗路花语

## 卜算子 七仙岭仙境

■ 陈健春

骤雨绿空山，碧远千般秀。  
云里巅峰七仙舞，阆苑舒长袖。

风邀醉桑田，泉解平阳酒。  
任自闲阳穿脚下，笑看黄昏瘦。

## 琼中什寒村

■ 王健强

披云撩雾近空天，  
搅胜才寒不慕仙。  
榕桂千须摇岁月，  
花牵百色逗幽泉。  
山兰酷酿笙箫乐，  
南药滋繁紫绿燃。  
火种刀耕藏史册，  
黎苗梦里唱婵娟。

## 上弦月

■ 左秀英

卧在无边的星星演奏的声音里  
有没有给不眠者以节奏  
有没有预备一个时辰  
给遗弃者，一颗迷途的星星  
一个枯井的荒凉  
转吧，转吧  
没有绳索的轱辘

时间这东西永远不生锈  
走不坏。只是石级太多  
膝盖有伤。扩散  
时光。

上弦月一个安静的形状  
带着昏黄，昨天的明亮  
我在月光里聆听

岁月定格在嘉陵江深处  
窃听到一个洗衣女的期盼  
泪湿的夜。

## 与一杯蜂蜜水对视

■ 大海

你原本就是一杯水  
本没有什么稀奇的  
但你又不是平常的白开水  
琥珀般的蜜汁  
在掺和下尽管已经融化  
但那赏心悦目的柠檬黄  
和袅袅升腾的醉人香雾  
不经意间便泄露了你深藏的秘密

在你即将与我的口舌亲吻之前  
我还要用眼睛好好地触摸你  
看你在杯中是如何的柔情蜜意  
我要用心记住  
你点化平淡日子的脉脉温情  
我要和你长久对视  
表达出对酿造者的深深敬意

我还会耐心等待  
等待彼此充分的交流  
直到时间把温度和味道调得刚好  
然后低头畅饮

## 院里老石磨

■ 张华

青黑色的老石磨  
是老家院里的老故事  
与多文山的背影重叠  
与村后坡瓜藤上的黄花相依。

它在榕树下吱吱的歌声  
安放过我童年的牵挂  
它此时的寂寞  
还神于村庄起伏的蝉声  
它在树荫下的沉默  
叫我无端想起夏天和过去  
老石磨的圆槽里  
一层仿佛世外的尘土与落叶  
在我心上积存了怀念

它碾出自米，薯粉  
碎出三月的鸡屎藤  
它转了一圈又一圈的岁月  
把乡村曾经的日子熬成馨香  
它守在院子一角  
新挖的平房和瓦屋  
落了一地的枯叶  
与它的心事一起凉晒在午阳下  
风不传话

人也一时忘语了  
昨天黄灿灿的谷子  
和白森森的米粉  
已经沉默在老石磨的时光里

老石磨斑驳了  
低眉慈目的绿苔  
一场雨来做客  
流云来回巡视  
挽着秋天的收成  
把喜事酿满了村落



《东方新港》(重彩油画) 周昌新 作

## H 冷暖人间

## 日光穿树晓烟低

■ 张懿鸣

日光穿树晓烟低

细雨中独行，并不感寂寥，竟有独享一方山水的惬意和恬适，不由地吟诵起苏轼的那首著名的词《定风波》：“莫听穿林打叶声，何妨吟啸且徐行。竹杖芒鞋轻胜马，谁怕？一蓑烟雨任平生。……”东坡先生一生历尽坎坷，但他始终葆有达观放逸的精神和一颗不泯的童心。“一蓑烟雨任平生”正是他荣辱不惊、跌宕自喜的自画像，生动而传神。晚年他谈起自己被一再贬谪的经历，没有半点戚戚和艾怨，倒有几分得意和骄傲：“问汝平生功业，黄州惠州儋州。”难怪林语堂这样评价他：“苏东坡是秉性难改的乐天派，是悲天悯人的道德家，是黎民百姓的好朋友……”蹀躞在高低起落、崎岖蜿蜒的山路，仿佛行进在漫长的人生道路，纵有万千磨难，也要斩荆披荆，奋力前行！

细雨中独行，并不感寂寥，竟有独享一方山水的惬意和恬适，不由地吟诵起苏轼的那首著名的词《定风波》：“莫听穿林打叶声，何妨吟啸且徐行。竹杖芒鞋轻胜马，谁怕？一蓑烟雨任平生。……”东坡先生一生历尽坎坷，但他始终葆有达观放逸的精神和一颗不泯的童心。“一蓑烟雨任平生”正是他荣辱不惊、跌宕自喜的自画像，生动而传神。晚年他谈起自己被一再贬谪的经历，没有半点戚戚和艾怨，倒有几分得意和骄傲：“问汝平生功业，黄州惠州儋州。”难怪林语堂这样评价他：“苏东坡是秉性难改的乐天派，是悲天悯人的道德家，是黎民百姓的好朋友……”蹀躞在高低起落、崎岖蜿蜒的山路，仿佛行进在漫长的人生道路，纵有万千磨难，也要斩荆披荆，奋力前行！

菜园的地坝上，生着几株生命力顽强的野茶树。以前每年，母亲都会在田埂里，在屋后的松林里，去寻找野生的绿茶。采来嫩绿的小芽苗，或者直接煮成水，或者放在大锅里炒干。这种天然的无任何污染的野草，是清平肝肺的好东西。类似这样就地取材的，还有地上四处恣意生长的蒲公英、紫花地丁、车前草、茵陈蒿、鱼腥草……

母亲说，你在外吃的饭，又运动得不多，长期下来，体内的毒素就多了，这些天然的东西，偶尔喝一喝，对身体有好处。

我每次回乡下后，后备箱里都会塞得满满的。无独有偶，我在朋友的朋友圈里也看到了类似的照片，天下的母亲都是如此的相似，母爱都是如此的相似。

母亲

说，你在外吃的饭，又运动得不多，长期下来，体内的毒素就多了，这些天然的东西，偶尔喝一喝，对身体有好处。

我每次回乡下后，后备箱里都会塞得满满的。无独有偶，我在朋友的朋友圈里也看到了类似的照片，天下的母亲都是如此的相似，母爱都是如此的相似。